

LA AVANZADA

SEMANARIO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
TARRAGONA

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
JOVENTUT FEDERAL
Calle de Augusto, 14

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Tarragona, 28 Marzo de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre, 150 pesetas

Anuncios y remitidos, á precios convencionales.

Núm. 64

ART SOCIAL

Parlem una estona, de *Els Vells*, drama de l'Iglesias, que ab tant d'èxit se representa á *Romea*, y que la premsa tota de Barcelona, (segons resan los cartells) l'ha calificat de joia del teatre catalá.

Dich segons resan los cartells, perquè no he llegit los judicis *critichs* que s'han dedicat a l'obra. El vaig tant escarmentat amb aixó de las críticas, especialment dels estrenos, que prefereixo no llegirlos; y cercant en las opinions del carrer l'importancia de l'obra que s'ataba ó rebaixa, me decideixo ó no a conèxela, per formarme judici propi.

Aixó es lo que m'ha portat a veure *Els Vells*.

Jo no vos diré, lectors tarragonins, si aquest drama es *ibseniá*, ni si pentany a una ó altre escola: Jo sé que va arribarme al cor, no com altres de l'Ignasi Iglesias, però sí ab intensa emoció que feu espurnegarme llàgrimas, y que no era pas parella de la que pot experimentarse devant dels efectismes melodramáticos.

La sensillesa amarga de las situacions creadas en *Els Vells*, ha de corpendre al temperament més frèt y al espectador que menys s'interesi per las clases humils.

La cruessa del problema que s'exposa a la vista del públich es massa vritat perquè la tesis del drama no arrela en qu'il presencia.

Alló de ser els vells despatxats d'una fabrica per inútils, escombrats del treball com a trastos inservibles, tractats pitjor que màquines, ja que a n'aquestas se las remonta ó refón per servirsen de nóu, per aixó sel, quant altres mèrits no tingués l'obra de l'Iglesias, mereixeria, per son atreviment en exposar semblant problema, l'aplaus que se l'hi dona.

Tasca generosa y heróica, la de l'Iglesias, en el teatre de Catalunya. Ell, lo cantor de ls ideals, l'enamorat de la Vida, empeltant en lo sentiment popular la sava de las doctrinas novas. Ell, devant d'una generació aclaparada per ensenyansas escépticas ó sectaristas, encoratjantnos cap endevant, predicantnos la fé en lo viurer, sanejant nostres cors y nostres sensys ab himnes hermosos, consoladors, esperansants! Perqué aquesta es la Religió nova de l'Iglesias, la Vida. La canta y la sublima en *La mare eterna*; la defensa en *Els primers frets*; la encén en *La Resclosa*, y la fa brostar com á xispa revolucionaria en *Els Vells*.

En lo sentiment de Vida de l'Iglesias hi convergeixen totas las bellas redemptoras, totas las emocións mes puras, tots los anhels mes divinement humans. Son concepte, lo qu' ell pregona constantment, lo ver concepte de Vida, es ardiment, amor; culte a lo just, odi a lo injust; es sinceritat, es desveltament, es esperansa en lo pervindre y es fé en la vritat; fruició devant l'espectacle joyós de la Naturalesa, y alegría en la realisació dels grans desitjos que'l cor manyaga: es lo triomf dels aymants; y la fructificació dels esposos; lo manteniment del ideal sobre de las passións rastroeras y servillistas; la victoria de la llibertat en profit del home; lo soterrament del absolutisme en totas sas relacions: es guerra a tot lo podrit, lo criminal, lo que rebaixa, lo indigne devant la conciencia, y es pau, es recompensa aquí en la terra, la mare eterna que l'Iglesias canta.

He sentit tillar al nou drama que 'ns ocupa, de no resolrel, lo problema que tracta. Mes jaixó, sería un desmèrit? Per mi es adre-des que l'Iglesias no'l resol. Es mes: sí'l re-

solgués en tal ó cual sentit esquivria son autor la finalitat de la obra. Presenta'l cas, qu' es una protesta viva; fa adonarne al públich de l' injusticia que's fa ab els vells; sacut al poble devant la monstruositat qu'amenassa y punyeis a la generació obrera; fa mes, molt mes: ja que aixeca revolucionariament voluntats castigadas, iniciatlas en la tasca esperantsant de las reivindicacions; allissona al proletariats d'avuy devant las resignacions suicidas de la generació vella en lo treball; y també las senyala, vagament, las solucións del problema, quant en aquella reunió de vells despatxats (tota una creació genial á las taulas) posa en boca de un jayo expansiu, inquiet y atrevit ab la vivesa d'un ex-soldat de barricada, dos conceptes ben marcats:—*¡Qu'ens passin un tant per viure!*—diu instintivament un colp, encarnant una aspiració justa: y per de prompte aconsella convencer als treballadors joves per que's declarin en *huelga*, solidariament ab els vells. Aquestas dos veus, ho son ben bé la resolució del problema abordat.

Simbols ben transparents te'l drama nou de l'Iglesias, y ensenyansas ben marcadas: L'Agustí, xicot obrer que porta en son cervell la lleve de las ideas novas, empró que s'espanta del matrimoni, per por de un demá miserable, es l'exemple viu de bona part de la generació actual, mancada de voluntat, retreta, indecisa, suicida de sa joventut, esporgadora de sas propias forsas, destructora inconscient de una granada espléndida. Aquesta generació de poruchs, com l'Agustí de *Els Vells*, ha de referse, enlairarse, desafiar heróicament las *consequencias*, y fins esperarlas ab ànsia. Aixó es humil; no pas decantirse devant de perills imaginaris; que d'aquestos perills, encar que 'ns deturin alguna volta, sempre 'n triomfa la voluntat decidida, y 'n renaix mes coratjosa pe'l pervindre.

En resum: *Els Vells* es un drama profitós, destinat a contribuir a la revolució íntima, com la somniém los que tenim mes fé en la virtualitat de las ideas que en la retórica de las paraulas huidas.

L'art de *Els Vells*, com d'*El cor del poble*, es l'art social, educador, nóu, que las circunstancias demanan en el teatre.

Portin á las taulas; portin sovint, lo generós Iglesias, de fases socials com la de l'injusticia de *Els Vells*. Revolucionila sens parar, la conciencia del poble, com en sa obra derrera. Combátillas las miserias vergonyosas, las designatats tiranas, las resignacions homicidas: Y l'ideal resurgirá, sabrá hont orientarse. Puig no es la política, no son els programas escrits los que capgiraran las societats y ls pobles; precisa que la veu de l'Art los conduheixi primer, los insíshi en sas vritats, entre bellas atractidora.

L'Art social es l'art d'avuy; lo que ab conciencia perfecte de sa misió, influheix generosamente en l'educació de ls homens.

No en va las Huytas de mil generacions han caminat a cegas, en sentiment de protesta, sí, pero tant sols negatiu. Avuy se desllindan las aspiracions; avuy ja's rodoneix la finalitat justiciera; avuy ja té l'artista, lo pensador, l'apóstol de las grans causas, conceptes deslliurats per infiltrar a ne'l cor y a n'el cervell dels pob'es.

La creuhada es genial, los resultats serán gloriosos. Tot lo corsecat va desprendentse y desplomantse. Allí hont la obra del intelectualisme modern s' ho proposa, cahuen aclaparadas per son mancamet de cohesió, montanyas centenarias que pareixian indestructibles.

L'ideal científich y positivista ha purificat l'espiritualisme religiós; la forsa d'investigació en las cosas y en los principis, ha proclamat lo triomf de la rahó sobre del dógma; las ensenyansas sociológicas de l'Historia, han afirmat la virtud de las ideas; tot escapa a un previndre d' inmensa justicia aquí en la terra, á lo que tendeixen las doctrinas d' aquesta corrent qu'empenyan los qui, com l'Iglesias en el teatre y bona colla de conciencias joves en tots els rams de la ciencia, del estudi y de la propaganda, forman l'apostolat modern de la moral universal y digne, de la religió nova sense misteris, sense dualismes, sense contradiccions, sense monopolis, sense monstruositats.

La fé en aquesta victoria social: ¿Volém ideals mes consoladors?

J. CONANGLA FONTANILLES.

Barcelona, Mars 1903.

Artículos del Maestro

POLONIA

Hace un siglo que perdió Polonia su independencia. Se la repartieron Prusia, Austria y Rusia, como se dice que se repartieron los judíos la túnica de Cristo. Intentó diversas veces recobrar su autonomía y la chó bravamente: sus heroicos combates no sirvieron sino para remachar los hierros que la oprimen. No ha perdido aún, siu embargo, la esperanza de amanciparse. Qui-so un año vestir de luto en memoria de su libertad perdida, y uno de sus alcaldes, el de Lemberga, dijo: «No se lleva luto sino por los que murieron, y Polonia vive: en recuerdo de nuestra ya secular servidumbre honremos la sombra de Kosciuszko, que personifica mejor que nadie nuestras aspiraciones nacionales. Este será el mejor testimonio de nuestra vitalidad y de nuestra energía.»

¡Cuánto nos enseña este hecho! Un siglo, todo un siglo ha resultado insuficiente para fundir en un solo pueblo á vencedores y vencidos. Allí, al otro lado de los mares, hay una república que en años, en muy cortos años, hace suyos aún á los pueblos que domina por las armas. Por las armas arrebató a los ingleses el Oregón; por las armas arrebató á los mejicanos la Nueva California. Los identificó pronto con sus antiguos pueblos, y no abriga ni el más remoto temor de que pretendan romper los lazos que con ella le unen.

¿De que nacerá tan notable diferencia? En la diversa organización política que allí tienen los Estados Unidos y aquí las potencias del Norte. En los Estados Unidos, Oregón y la Nueva California son más libres de lo que nunca fueron: se rigen por sus propias leyes, hablan en su antigua lengua, adoran á su dios como le adoraban, tienen su Constitución, sus Cámaras, su gobierno, su milicia, su Hacienda, y sólo en su vida de relación estan sometidos á un poder central elegido por ellos y los demas Estados de la República. Lejos de perder, ganaron con pasar á manos de sus vencedores; ya que hoy tienen mas protegido el orden, mas fácil la contratación, mayores mercados para los productos de su agricultura y de su industria: ¿qué les podria mover á rebelarse?

A los pueblos de Polonia se los ha herido por lo contrario en sus mas vivos sentimientos. Hoy se les ha privado la administración, mañana la lengua, al otro día la enseñanza, mas tarde la misma propiedad de la tierra. Se los ha vejado de mil modos, y en ciertas ocasiones se ha proscrito por millares á sus familias. Se ha enconado así los odios en vez de extinguirlos, y es

ha avivado el de recobrar la autonomía y vengarse de los opresores.

Ignico fué el reparto de Polonia; mas, aun siéndolo, tenemos por seguro que los polacos habrían concluido por aceptarlo bajo el régimen federal de la América del Norte. Lo que mas sienten los pueblos, al caer bajo extranjeras manos, es que no se les respete su vida interior y se los despoje violentamente de las instituciones que la rigen. En su vida de relación se someten sin esfuerzo, que hartó saben que, ya estén sueltos, ya formen parte de mayores grupos, no han de poderla regir por sí mismos. Sienten los pueblos que se les viole la vida interior, como siente el individuo que se le viole el pensamiento y la conciencia.

F. PÍ Y MARGALL.

LOS UNITARIOS Y LAS ELECCIONES

Ante el triunfo republicano que con gusto hemos visto en las últimas elecciones provinciales en Barcelona, no debemos olvidar los párrafos en que expresaba su pensamiento *El Federalista* de aquella ciudad dos dias antes de la elección, ó sea el 6 del corriente mes.

Decía así el colega:

«Si no se quiere hacer imposibles para en lo sucesivo las inteligencias electorales, han de evitarse en absoluto las condenables deslealtades que en anteriores elecciones se han observado y de las cuales casi siempre han resultado victimas los federalistas.»

«Según tenemos entendido, estaba acordado que en las candidaturas de coalición los nombres de los federales habian de figurar en primer lugar. Con sorpresa han llegado á nosotros candidaturas que no están en esa forma.»

«Si se tomó tal acuerdo, como se nos asegura por quien tiene motivo para saberlo, es lamentable que haya sido quebrantado, y merecen acerba censura los causantes de ello, y es necesario que se procure enmendar en lo posible la falta cometida.»

Dignos son de tenerse en cuenta estos detalles que indican no íbamos descaminados en lo que sobre el mismo tema decíamos el 28 de Febrero último en este periódico.

La intención aparece en seguida, aún formándose la candidatura con solo una tercera parte de federales; gracias á eso de los dos partidos unitarios, cada uno con igualdad de condiciones con el nuestro, que ha pasado por ello.

Afortunadamente, se enmendó la falta y la lucha ha respondido al compromiso contraído, sacando triunfante la candidatura republicana, aunque en uno de los dos distritos el candidato federal, quedase en último lugar con unos 200 votos menos que los dos unitarios. Alguien objetará quizás que no hay razón para hablar de desigualdades, ya que si en Barcelona han luchado juntos dos federales con cuatro unitarios, en el otro distrito de Villanueva-San Feliu apoyaba la coalición una candidatura compuesta de tres federales, con lo que resultaban estos en mayoría en la provincia, ó sea cinco federales y cuatro unitarios.

Es cierto. Como también lo es que el distrito de fuera de la capital lo perdió en totalidad la coalición republicana y que ésta pérdida estaba casi asegurada, pues ni la independencia electoral es la misma que se ha desarrollado en la capital, ni es un secreto para nadie el poderio que aun ejerce allí el caciquismo, sobre todo en la comarca de San Feliu.

Dada la preponderancia del autonomismo en Barcelona, ¿cómo no se hicieron a la inversa las candidaturas, poniendo un federal en la de fuera de la capital y cuatro en la de ésta, ó tan siquiera tres en la capital y uno ó dos fuera? En caso de duda ó de no hallar fórmula de avenencia, ¿se apeló como último recurso á la caprichosa suerte?

Suponemos que tal vez los acuerdos que prevalecieron, fuesen á cambio de justas compensaciones para nuestro partido en las próximas elecciones generales para diputados á Cortes.

No obstante, las noticias que hasta hoy tenemos acusan la *concesión* de un federal para la candidatura de Barcelona, en lo que se parecerá á la de Madrid, en que también tiene nuestro partido asignado uno de los seis candidatos: el que ha prometido no aceptar el acta, y cuya designación dicen ya que confirmará la Asamblea municipal federalista madrileña. Ni aua á dos tocamos.

No es nuestro ánimo evitar inteligencias, ni producir discordias. Deseamos como el que más fraternal armonía con los afines y acción común en momentos determinados y para fines concretos. Cada provincia ó distrito es dueño de sus actos, pero sin perjudicar al conjunto, y en tal concepto creemos un deber el indicar que toda previsión es poca para evitar que el federalismo quede por tierra después de elevar con sus fuerzas á los unitarios, como siempre ha sucedido.

Las advertencias del compañero barcelonés concuerdan con nuestros temores y previsiones, y debemos estar prevenidos para que no nos deslumbren los fuegos artificiales con gran pompa y resonancia preparados por el unitarismo en vísperas de elecciones y con la pretensión de arrinconar nuestro programa y crear un solo partido sin más esperanza ni soluciones que la República; es decir, solo el nombre ó la forma de gobierno.

Y pues que de elecciones hablamos, ¿sería posible que, ya que no se hiciera en las tres primeras capitales de España, se acordase repartir por igual entre unitarios y federales la candidatura, en conjunto, de las circunscripciones y distritos *de seguro triunfo* para los republicanos en toda la nación?

No nos guía otro propósito que el expresado por nuestro inolvidable maestro Sr. Pi y Margall en la alocución de 1901, recién exhumada por el Consejo Nacional del partido con motivo de las próximas elecciones: «En toda alianza conviene que vivamos aperecidos; que no pequemos de intransigentes, pero tampoco de cándidos ni humildes...» «Debemos dejar intacto el honor de la bandera.»

¿Se tendrá en cuenta la escitación?

Mucho nos tememos que una vez más suceda lo contrario.

CAMILO RUIZ.

LA SOGA DEL DOLOR

Todo el que ame á su prójimo y aporte bien con su inteligencia, dinero ó influencia un consuelo á las clases productoras, debe fijar su mira en la caterva de desgraciados párias, en estos infelices más pobres que los mismos pobres, y que se ganan el amargo mendrugo de pan tirando del *art* (vulgarmente dicho) en nuestras playas. ¿Quién no se ha parado más de una vez para contemplarlos? En los crueles días del frío invierno, muy de mañana, véseles ya tirando de la cuerda del dolor, cuerda que liga la existencia de estos infelices sujetándoles al esclavaje. No pueden quejarse de su *amo* por qué también es uno de tantos; allí no hay exclusivismos de ninguna especie; el que aporta el capital tira la parte para su hacienda no habiendo por esta causa ni explotador ni sacrificados. A las primeras luces del astro del día, cuando natura despierta alborozada, vése tanto en invierno como en verano, una larga hilera de hombres, mujeres y niños, que encorvadas sus espaldas desnudas, tiran con ardor de aquella larga sogá. Es un cuadro animado el ir y venir de aquellas gentes, que jimiendo cuando sudan y riendo al cobrar la red, forman todos un corro para poder ver el resultado de sus afanes que las más de las veces resulta fallido. Muchas veces me he parado para contemplarles, y con el alma dolorida he visto que para ganar una miserable peseta (un capital según ellos) sufren las más humillantes vejaciones; para ellos no hay un más allá... de aquellas playas,

y allí olvidados del mundo que les desprecia, nacen, viven y mueren. Justo es que el que trabaja se queje, más yo haciéndome solidario de esta otra clase de trabajadores digo en voz alta que son los verdaderos mártires.

Ayudémosles á levantarlos del estado de postración en que están sumidos, inculquemos en sus cerebros adormidos la esencia de nuestra idea, y quizá algún día en vez de servirnos de estorbo, aumenten nuestras filas, rompan por fin la sogá del dolor que los liga, y hagan de ella fuertes nudos para cruzar el rostro de los privilegiados, enemigos de las clases proletarias y obstáculo eterno para su emancipación.

R. HOMEDES MUNDO.

EXTRACTO

de la conferencia dada en el Centro Federal de Tarragona por D. Francisco Pi y Suñer la noche del 22 de Enero de 1903, sobre el tema «Els drets individuals».

No tengo palabras adecuadas para agradecer vuestros aplausos, que sólo creo dirigidos á mi consecuencia.

Vengo aquí, no á enseñaros, sino á conversar con vosotros sobre una cosa que me es muy grata: los derechos individuales.

Los derechos individuales son una conquista de los tiempos modernos. Antiguamente existían repúblicas donde los ciudadanos disfrutaban de los derechos políticos, entre ellas las repúblicas jónicas.

En aquellas repúblicas floreció una civilización espléndida, lo cual prueba que la libertad va siempre del brazo con el progreso. Sin embargo recordad que en aquellos tiempos no pudo desarrollarse la personalidad humana por que el Estado ahogaba al individuo. No todos los hombres, por otra parte, eran ciudadanos: había una casta de hombres dedicados exclusivamente al cultivo de la tierra y otra más inferior todavía, la casta de los esclavos. Esto que pasaba en Grecia ocurrió también en Roma. Durante la edad Media, período caótico, vemos desarrollarse la personalidad del hombre merced á la influencia individualista que hicieron sentir las gentes del Norte, al destruir y fraccionar el vasto imperio romano.

En el siglo XVI el protestantismo estableciendo el libre exámen, libró á las conciencias del despotismo de Roma. El protestantismo afirmó la libertad y con ella al hombre y sus intangibles derechos. En el siglo XVIII surgió una legión de filósofos y pensadores que defendieron las libertades del pensamiento y la conciencia. Poco después tuvieron lugar dos revoluciones, la francesa, que definió los derechos del hombre, y la americana que los consagró y estableció.

De esas dos revoluciones, la una, la de Francia, esculpió los derechos individuales en el frontispicio de su Constitución, y la americana puso límites á los poderes que pueden desconocerlos ó amenguarlos.

Es altamente útil el estudio de las diferencias entre una y otra. La revolución francesa encendió los corazones por la libertad, pero la atropelló repetidas veces. Así vemos que en Francia nunca han estado plenamente garantidos los derechos individuales, ni bajo la monarquía ni bajo la república. En cambio la revolución americana desde 1837 en que hizo su constitución jamás ha hecho nada contra la libertad y la justicia. (Aplausos).

Y es que los derechos individuales no son conceptos filosóficos; deben practicarse mejor que proclamarse. Son una necesidad y por eso son ilegales, anteriores y superiores á toda ley. Las leyes no pueden hacer más que garantizarlos, nunca hacerlos ni deshacerlos. Por lo mismo que son necesarios, son inalienables é imprescriptibles, ya que sin ellos el hombre no es hombre.

Los partidos democráticos hacen arrancar la ley de la libertad: Los códigos ponen los derechos individuales en primer término pretendiendo garantizarlos, aunque algunas veces la autoridad y la ley los hacen ilusorios.

¿Cuales son estos derechos? En el programa federal están admirablemente determinados. He aquí lo que dicen sus primeros párrafos:

«Queremos los federales en el orden humano. Libres el pensamiento, la conciencia, los cultos; respeto á todas las religiones, preferencias ni privilegios en ninguna; suprimidas las obligaciones del culto y el clero, dotados los sacerdotes de todas las religiones de los mismos derechos que los demás ciudadanos, ateniéndose á los mismos deberes sujetos á la misma jurisdicción y á las mismas leyes; civiles el matrimonio, el registro y el cementerio. Garantidos la vida y el trabajo; inviolables la personalidad, el domicilio y la correspondencia; abolida la pena de muerte, perseguida sin piedad la vagancia».

Enumeremos estos derechos: el derecho á la vida, libertad del pensamiento y la conciencia, igualdad ante la ley, libertad de asociación, intangibilidad de la existencia, *habeas corpus* y participación en los poderes públicos. Pueden resumirse en estos tres: Derecho á la vida, conservación de la vida y dignificación de la vida. (Grandes aplausos).

La dignificación de la vida requiere que la razón sea soberana tanto como la razón debe serlo la conciencia porqué es la concreción del individuo. Por lastimar la dignidad de la vida debe combatirse al servicio militar que sujeta al ciudadano á una disciplina monstruosa.

Yerran los que se preocupan de la libertad política y no se acuerdan de la económica. La actual sociedad niega la libertad; las actuales instituciones niegan los derechos del hombre. ¿Qué libertad puede tener un hombre que carece de pan y está sujeto al amo por la tiranía del salario? ¿Qué igualdad ante la ley puede haber entre el poderoso y el desvalido, entre el inteligente y el ignorante, entre el pobre y el rico? La libertad política solo es posible coexistiendo con la libertad económica, y estando garantizada el derecho á la vida.

Verdaderamente no todos los que se apellidan democratas defienden en su integridad los derechos individuales. Citaré casos prácticos. La constitución del 69, queriendo ser democrata, establece que el estado pagará al clero; en Francia pasa lo mismo, y en el manifiesto publicado por la fusión republicana al crearse admitiéndose el *estatutu quo*, el pago del clero por el Estado. Con esto es imposible la libertad del hombre por que resulta una religión privilegiada que se hace pagar hasta por los que no la profesan. Faltan estos democratas á sus principios democráticos.

Otros muchos quieren el servicio militar obligatorio: esto no puede admitirse. Enhorabuena que todos los ciudadanos corran á defender su patria cuando peligre; en los demás casos el servicio militar debe ser voluntario.

Hay también pretendidos democratas que no reconocen la libertad colectiva y esto es otra negación de los principios democráticos. El hombre en su esfera individual es soberano; cuando se agrupa, la colectividad debe ser también autónoma en su esfera. Estos democratas reconocen la autonomía del individuo y no hacen lo mismo con la de las colectividades naturales y jurídicas. Si niegan la autonomía municipal inferen un ataque á los derechos individuales en la vida de relación. Desconocen más que nada la región y su autonomía cometiendo gran de ataque á los derechos individuales en la vida de relación también.

Todo lo dicho demuestra que la garantía de estos derechos es un punto fundamental. Si la garantía es suficientemente eficaz ningún poder podrá conculcarlos. Federales y unitarios encomiendan al poder central la custodia de las libertades del individuo; pero los federales no conceden al poder central facultad alguna sobre estos derechos. Por el contrario, los unitarios hacen soberano á ese poder que puede introducirse en campo ageno. En el unitarismo el poder judicial que debería ser fiel guardador de los derechos individuales da siempre la razón al que manda. En las naciones federales no ocurre esto; la vida política se desarrolla desde la periferia al centro y es así imposible la absorción del poder. Si los poderes regionales atentan contra estos derechos el poder central les impone el respecto á la libertad y si es el centro quien los lastima las regiones ponen á raya al poder central.

La constitución federal de Zaragoza y la de los Estados Unidos confieren al poder judicial la atribución de velar por los derechos del ciudadano y la ley que va contra ellos queda anulada y no se aplica. Sin el sistema federativo los derechos individuales no pueden estar garantidos.

Por otra parte, todo movimiento social ó político que no reconozca y admita los derechos individuales, lleva en sí gérmenes de muerte. Por esto el catalanismo aun que tenga por fin la libertad colectiva, no tendrá finalidad sino defiende al mismo tiempo la libertad individual, como tampoco la tiene la república si no reconoce la autonomía de las colectividades.

No extrañéis que sienta esta adoración por el sistema federativo; no extrañéis que sea federal entusiasta. Soy federal por que lo fué ya toda mi familia; soy federal por estar enamorado de la vida y virtudes del gran Pi y Margall. Soy federal por ser la federación el gobierno que mas se acomoda á las necesidades del pueblo, al progreso y á la justicia. Y es que no reconozco más autoridad que la de la razón y niego la de reyes y papas. (Aplausos). Mi condición de hombre digno y convencido hace que me afirme mas y mas en las ideas federales. No me importa que me califiquen de intransigente; bendita sea mi santa intransigencia!

He ostentado siempre los ideales federalistas; los continuo manteniendo y no las abandonaré hasta la hora de la muerte. (Estrepitosos y prolongados aplausos).

LA VAGA GENERAL

(Conferencia donada en lo Centro Federal por D. Pere Redón la nit del 25 del corrent mes.)

«CIUDADANS:

Vaga ó huelga es tot paro voluntari ó forsiós en lo trevall.

Me referiré en la conferencia d' aquesta nit al paro produït per la negativa dels obrers á acudir al treball.

Aquestos paros poden ser parcials ó generals segons siguin d' un ó de tots los oficis. Son també locals, nacionals ó universals si 's desenrotllan en una població, en una nació ó en tot lo mon. Pacífics quant no se separan de la legalitat y revolucionaris quant ab motiu d' ells s' altera l' ordre públic. Casi sempre las vagas obeixen al desitj de millorar la sort del treballador, demanant unas vegadas aumen de salari y altres disminució d' horas de trevall. Quant son per fer causa comú á las d' altres oficis sen diuben de solidaritat.

Ara bé, deixant apart l' argument poderós de que tot ser humá ha de correspondre á las exigencias que li imponen los temps modernos, com son las d' instrucció y de tracte social, qu' avants no 's coneixian, se pot assegurar que la causa primordial, millor dit, la única que motiva las vagas en general es la injusta divisió de l' actual societat en pobres y rics; en explotats y explotadors; en que á l' obrer que tot ho produex se 'l considera com á bestia de carga per lo burgés que sense produir tot ho consumeix: en una paraula á que l' únich Rey, Deu y Amo d' aquesta societat es lo Capital.

Aquest regim capitalista qu' avuy impera porta indefectiblement que mentres d' un costat los uns disfrutan de llibertats y riquezas altres en cambi sols pateixan esclavituts y miserias. Just, natural y llògic es qu' aquestos últims tractin de millorar sa situació. D' aquí, entre altres medis, neixen las asociaciones de resistencia y las vagas que promohuen.

Y no es precis ser socialista ni anarquista, basta tindre una mica de criteri y bons sentiments per comprendre qu' avuy dia en que ya está donat un gran pas en favor de l' emancipació política y religiosa dels ciutadans, ab lo qual queda més al descubert la situació mísera del treballador, no es just que visquin los obrers esclaus del salari, sense temps per instruirse y veyntes mal alimentats, mal retribuïts y mal considerats quant tenen feyna que cuan volguent trevallar no 'n troban sols la miseria mes gran per ells y sas familias. Aixó per desgracia masa sabut es.

Queda ya explicada, dons, la significació, divisió, móvils y causas á que obeixen en general las vagas d' obrers.

Siguim ara permés, avants d' entrar al exámen de la vaga general, exposar los medis qu' en concepte meu tenen los obrers pera millorar sa situació fins á lograr la seva completa emancipació.

Aquestos medis son:

Primer. La política.
Segón. L' associació; y
Tercer. Las vagas.

Per la política hem de buscar que 'l mitj ambient sigui favorable á las aspiracions obreras. Tota planta, tota vida, tota obra se desarrotlla més facilment ahont l' atmósfera, el clima y las condicions qu' els rodeijin li siguin mes adequats.

Per la política hem de instruir al obrer, educarlo, ferlo conscient, tot garantintli el dret á la vida. L' hem d' emancipá completament de la tutela religiosa y política que per atavisme de molts sigles sobre d' ell pesa.

Per la política hem de desterrar de nostra terra l' odiós fanatisme religiós y el pernicios militarisme.

¿Qué no 's lograría si l' obrer poseint las referidas condiciones en una vaga se trobés que la forsa pública qu' avuy sempre se posa al costat del Capital fós completament neutral ó 's posés al costat de la rahó, al costat de l' obrer?

Aixó es lo que voldriam los federales.

Sols als que pateixen es comprensible el desitj de que de cop y volta ó per una ó per deu revolucions se pugui pasá de l' estat actual al de perfecció que tots anhelém. La rahó ens diu qu' es pura ilusió.

Cal veure fredament la situació actual del nostre país, que verdaderament espana per son atrás y sa ignorancia.

Joaquim Dicenta en una de sas notabilíssimas «Crónicas» ens lo descriu en aquestas elocuentes y expresivas paraulas que tots hi estarém conformes:

«En esta España nuestra, raida por la ignorancia, por el fanatismo por el egoísmo codicioso de los de arriba, por el triste embrutecimiento de los de abajo, por todo linaje de ruindades y de miserias, la labor de los hombres nuevos será ruda, empeñosa, terrible. Tienen que vencer muchos obstáculos, que derribar múltiples barreras, que batirse cuerpo á cuerpo con ene-

migos cobardes que se valen del nombre de Dios como de un escudo para embestir cuanto significa un progreso y fraternidad, justicia y amor.»

Es la mateixa Historia la que 'ns diu que tota reforma, tot progrés ha costat rius de sang. Miris la mateixa evolució del proletariat. Primer esclau, després siervo, avuy jornalero. ¡Cada transició, cuants sacrificis, cuanta sang no costa! Será demà igual á n' els qu' avuy l' explotau y per arribarhi s' ha de valdre de tots los medis, de totas las armas, pero aixó li aconsellém entre altres la de la política. Aixis també ho cregé lo nostre immortal Mestre Pi y Margall que va escriure: «Los jornaleros por la abstención política no han de conseguir lo que pretenden.»

Y l' immortal Emilio Zola ens ho diu també en la seva última novela «Verdad»:

«Jamás se realiza todo el ideal. No camina el progreso humano dando saltos soberbios y produciendo gloriosos efectos teatrales. Cada progreso, hasta de los más insignificantes y de los más legítimos ha sido conquistado mediante siglos de lucha. Cada paso que ha dado la humanidad hacia adelante ha exigido torrentes de sangre y de lágrimas, hecatombes de víctimas que se sacrificaron por la felicidad de las generaciones futuras.»

Y diu algunas páginas després:

«La Iglesia católica es el enemigo de quien primero debemos desembarazar nuestro camino. Antes que la cuestión social y la cuestión política, está la cuestión religiosa que lo obstruye todo. Jamás conseguiremos dar un paso hacia adelante si no empezamos por abolir á la Iglesia corruptora, envenenadora, asesina...»

Per aquestos motius, dons, volém que l' obrer sigui á la vegada societatari y polític, pero que faigi política á fora de las sevas associacions de resistencia; qu' aquestas siguin per oficis y que obehint al nostre principi federatiu de la varietat dintre de l' unitat siguin autónomas dintre la confederació, no donant grans facultats al centro, sino restantis per robustir la vida de las seccions y federacions locals.

No creyém, y s' equivocan en gran manera els que s' ho creuan, el que la República siga solució al problema social. Es com hem dit avants un medi perquè l' obrer pugui millorar sa situació y pugui treballar millor per la seva emancipació social.

Per si aquesta redenció sols la poden lograr los obrers per medi de la Revolució volém procurar los federales que sigui lo menos sangrenta posible, que de la mateixa manera que una epidemia causa més víctimas quant menos condicions higiénicas reuneix lo punt ahont se desarrolla, sigui lo nostro país per las radicales reformas qu' haigim implantat terror abonat, terror acondicionat per pasar á l' igualtat económica que tots desitjém.

Per aixó lo nostre programa, no tancat á cap reforma que'l progrés reclami, estableix entre altres la reducció d'horas de treball, el donar á las associacions obreras totas las obras y serveys públics y recomana la conversió del salari en participació de beneficis.

Y tot treballant per l' implantació dels nostres ideals hem de confiar en los portentosos invents que'ns té reservada la Ciencia, qu'ells per si sols, pacíficament poden transformar l' actual modo de ser de l' Humanitat.

Lo sabi químic francés Berthelot té predit, y fets alguns experiments, que s' ha de descobrir unas pastillas sino gratuitas de preu baratísim que contindrán elementos químic que sustituirán l' alimentació. Quant aixó se logri, tenint tothom l' alimentació tan fàcilment assegurada qui farà per un altre treballs tan penosos com avuy forosament s' han de realisar?

Un altre invent que vaig llegir, que si encara no s' ha trovat hi ha esperansas fundadas de trovarlo y que també revolucionaria lo mon obrer, es el de que á poc preu puguer dur á domicili gran forsa motriu, ab lo qual tothom podria treballar á casa convertintse cada obrer en propietari. ¡Qui quant aixó se descubreixi s' anirà á enterar á las minas, ni á asfixiar á las fábricas ni á consumir als tallers?

Instruimse, associeuse y confiém en la Ciencia.

Hi cregut convenient las anteriores disgressions y paso ara á entrar de plé al estudi de la vaga general.

De las parcials ya queda dit que lo seu movil es buscá lo millorament del ofici que la declara, ya demanant augment de salari ya reducció en las horas de treball.

En quant á la general, en los conflictes entre el Treball y el Capital, pot declararse per solidaritat á un ó varis oficis y pot també implantarse sent lo seu objectiu l' emancipació social de l' obrer.

De las vagas generals en son accerrims contraris los socialistas y en cambi entusiastas defensors los libertaris. En quant als federales per lo que ha publicat *El Nuevo Régimen* y otras periódichs correligionaris y sobre tot per las declaraciones fetas á l' última Asamblea de Madrid crec que l' inmensa majoria en son favorables.

Yo també en soc. Crec no obstant que s' ha de ser molt caute en provocarlas obeint més al dictats de la reflexió que als dels sentiments, no precisament per las víctimas que pugui ocasionar, que ya em dit que tota causa justa avans de triomfar forosament ha de causar moltas víctimas, sino perque en primer terme es sumament difícil que la vaga sigui verdaderament general y en segon lloc perque l' obrer no es encare prou conscient de la seva situació.

Perque la vaga fós verdaderament general caldria que absolutament tots los que viuhin supeditats al Capital deixessin lo treball, homens y donas, obrers del camp y del mar, escribents y maquinistas, etc. etc.

Es una tontería el sostenir que la vaga general sols aprofita á la reacció. Pot dirse, sí, qu' es una arma de dos fils, que si bé perjudica als burgesos en lo qu' aquestos tenen de més sagrat: los intereses, causa també grans perjudicis á la clase treballadora.

Però no hi ha cap classe de dupte que es l' arma revolucionaria per excelencia en los temps moderns, no perque l' obrer haigi de fer frente á la forsa pública, ya que s' exposaria indefectiblement á serne víctima puig que contra l' armament modern de la tropa y la grandaria dels carrers es anar al suicidi volgué combatre tirant pedras y aixecant barricadas, sino perque propaga l' esperit de rebeldia y es el verdader fuet ab que l' obrer reclama del govern y de la burgesia si no tot part de lo que en justicia li requereix.

Per aixó, las vagas generals, pacíficas, legals, ordenadas y reglamentadas han fracasat ab l' última de Reus; las del pervindre durarán menos pero se sentirán més temps los seus efectes. L' admirable resistencia pasiva practicada á Reus no va donar los fruits desitjats.

No'ns deixém portar los federales per pesimismo ni per impacencias. Treballém en tots terrenos, per tots los medis y ab totas las armas fins á lograr l' implantació del nostre ideal. No'lvídem alló de *á Dios rogando y con el mazo dando*. Propaguém l' instrucció laica y l' associació per oficis. Convertim als autómats en conscients; aplaudim la rebeldia; no'ns ha de fer tanta pó la presó; fém qu' aixis com á Alemania l' estudiant que més feridas porta á la cara produidas en desafios més estimat es de las donas, sigui entre nosaltres més apreciat qui més haigi suferit per los ideals d' emancipació y aixis, sino nosaltres los nostres fills gaudirán d' una societat perfecte en que no'ns coneixin las maldats y las injusticias de las d' avuy y en cambi sigui una realitat lo nostre bell ideal de «un per tots, tots perho».

Hi dit.»

Correspondencia

Desde Capsanes

Señor Director de LA AVANZADA.
Tarragona.

Estimado amigo y correligionario:
Ya se han verificado las elecciones de diputados provinciales.

Han salido triunfantes de dos republicanos, el que ni de nombre merece serlo; y el que profesa estos ideales ha quedado sin acta. Ha salido triunfante el candidato carlista ¡que vergüenza! para mayor oprobio de nuestro distrito. No há mucho que en el pueblo de ese diputado fueron asesinados, por una cáfila de bárbaros adoradores del diputado, dos franceses, por el mero motivo de haber entonado las notas vibrantes del grandioso himno de su nación *La Marsellesa*; y ¡ahora tal vez algunos de los que se titulan republicanos, habrán apoyado la candidatura del hombre de ese pueblo salvaje, deshonor de España!

Han salido triunfantes los ministeriales, que según mis informes uno de ellos lleva algunas notas borrosas en su historia, por haber estado envuelto su nombre entre los

cobardes inquisidores que torturaron sin piedad á nuestros hermanos víctimas del que tanto resonó por todo el mundo con el nombre de *Proceso de Montjuich*.

¡Y á hombres de tal calaña se les confía la representación provincial de nuestro distrito! ¡Qué vergüenza! ¡Qué desengaños, para los que de veras amamos á la Verdad y la Justicia!

En este pueblo estas elecciones, los republicanos tuvieron mayoría de votos porqué los grandes caciques, que de todo tienen mas que de republicanos, apoyaron esa candidatura, y, claro, así quedaron satisfechos los pequeños caciques que están á la voz de los de arriba, particularmente el que es cacique republicano.

Però fuera lo que fuese triunfaron los republicanos en este pueblo. Y, aún hay más.

Vienen ahora las de diputados á Cortes. ¿Creen los lectores de LA AVANZADA que en esas elecciones tendrán mayoría los republicanos? No señores. Ya se guardarán los grandes caciques de eso. Y sino ya lo veremos. Por ahora no digo más. Esperemos y otro día contestaré.

Sin más se despide de V. deseándole salud y República Federal su amigo y correligionario

J. ESTALELLA.

Capsanes 19 Marzo 1903.

Sueltos y noticias

Conferencias en el Centro Federal

El domingo en el tren de las cinco de la tarde llegó á esta capital, procedente de Barcelona, D. Francisco Pi y Suñer. Acudieron á la estación comisiones del Comité, Centro y Juventud Federal y unos 200 correligionarios que acogieron cariñosamente al entusiasta federal barcelonés. Por la noche ofrecia el local de nuestro Centro animadísimo aspecto. Entre la concurrencia vimos á significados catalanistas, socialistas y libertarios. El sexo bello estaba brillantemente representado. Presidió el señor Cavallé. El discurso del doctor Pi y Suñer fué notable como puede verse por el extracto que en este mismo número publicamos. En los principales párrafos escuchamos aplausos, que se reprodujeron y prolongaron al finalizar. El Sr. Pi y Suñer regresó á Barcelona al día siguiente, habiendo sido objetado afectuosas pruebas de cariño por parte de los federales tarraconenses.

La conferencia dada por nuestro querido compañero D. Pedro Redón el miércoles, último fué un éxito para el conferenciante, que fué aplaudidísimo y para el Centro Federal, que rebotaba concurrencia. En otro lugar de este número insertamos el trabajo del amigo Redón.

Para la conferencia de mañana, quinto domingo de Cuaresma, ha sido invitado el elocuente abogado barcelonés y fogoso orador D. Baldomero Tona Xiberta, quien probablemente llegará mañana á esta capital en el tren de las cinco de la tarde.

Las dotes oratorias del Sr. Tona y el gran número de ciudadanos que se proponen asistir al acto, hacen augurar que la conferencia de mañana estará al nivel de las precedentes.

En la Asamblea magna, celebrada en Madrid el día 25, quedó constituido el partido de Unión Republicana, sin programa alguno y bajo la jefatura de D. Nicolás Salmerón y Alonso.

El día 20 del corriente y hora de las seis de la mañana, después de traidora enfermedad falleció, á la edad de 29 años, en su casa de Madrid Casto Plasencia; 15 el bondadoso y aventajado joven D. Dantón Rubaudonadéu Fernández hijo de D. Julio y D.ª María y esposo de D.ª Luisa Vela Fernández. Deja una niña de corta edad llamada Electra.

El finado era sobrino carnal del expeditado á Cortes nuestro amigo el señor D. José Rubaudonadéu-Corcelles.

Damos nuestro pésame á la familia, especialmente á D. José Rubaudonadéu-Corcelles, nuestro amigo.

PAPEL DE FUMAR

CLONW

DESPACHOS EN TARRAGONA

Estancos calle de la Unión, 21, y Apodaca 21

Hállanse bastante aliviados de sus respectivas enfermedades, nuestros estimados correligionarios D. Juan Fortis, D. Francisco Llanradó y D. Octavio Romeu. Mucho lo celebramos.

Hemos recibido un bien escrito artículo de nuestro asiduo colaborador D. Camilo Ruiz y Pons, titulado «Los federales madrileños», que no publicamos, muy á pesar nuestro, por exceso de original.

Ha sido declarado cesante nuestro paisano el inspector de vigilancia de esta provincia D. José Masalles.

Ha sido destinado á la jefatura de la Inspección de Vigilancia de esta provincia, el inspector de Reus, D. Angel Español, pasando á ocupar la vacante, con ascenso, el segundo inspector D. Saturnino Santos y siendo nombrado en su sustitución D. José Pareya.

Hasta el martes de la semana próxima no aparecerá el diario órgano de la fracción silvestra que acaudilla el Sr. Morenes.

Se nos dice que llevará por título *Heraldo de Tarragona* y será dirigido por el abogado barcelonés D. Lucas Costa.

Se ha constituido la Juventud Republicana Federal de Vilaseca en la siguiente forma: Presidente, Eugenio Juanpere Vernet. Vicepresidente, Antonio Magriñá Benach. Secretario, José Morell Maserol. Vicesecretario, Esteban Pomerol Garcia. Vocales, Esteban Ferrando Solé y Antonio Xatruch Planas.

Tesorero, José Saltó Nolla. Esta nueva asociación republicana que con tanto entusiasmo viene á defender nuestros ideales tiene su domicilio en la Plaza de Pi y Margall, núm. 12, de dicha villa. Cuenten los jóvenes vilasecanos con nuestro modesto apoyo.

El miércoles de esta semana tuvo lugar en el vecino pueblo del Morell un *meeting* electoral republicano.

De los pueblos comarcanos acudieron infinidad de correligionarios. En él tomaron parte y pronunciaron elocuentes discursos nuestros amigos y correligionarios D. Dionisio Valls y D. Ramón Martín, resumiéndolos el candidato D. Julián Nougués.

En lugar del director de *El País* D. Ricardo Fuentes, se presenta para diputado á Cortes por el distrito de Tortosa el periodista don Luis Morote. El domingo pasado tuvo lugar en dicha ciudad un concurrido mitin en el que hicieron uso de la palabra los Sres. Morote y Nougués.

Es muy probable que el candidato federal por el distrito de Vendrell sea nuestro querido correligionario D. Narciso Valdés Badia.

La ruptura entre los regionalistas de la derecha y de la izquierda es ya un hecho.

En la reunión últimamente celebrada en la «Lliga Regionalista» tuvieron lugar violentas discusiones que acabaron con la dimisión del Sr. Rusiñol, quien ha salido para el extranjero.

Los regionalistas reaccionarios tales como los Sres. Pons, Albó y Cambó, pretendían que la candidatura para diputados se constituyera con personalidades de marcado carácter noecatólico á fin de obtener el apoyo de los ultramontanos barcelonenses.

En cambio los regionalistas liberales combatían dicha idea y patrocinaban una candidatura autonómica con la base de los señores Suñol y Carné.

Los elementos de *La Veu* quedan en situación lastimosa. Merecido castigo á la osadía de los retrógrados y á la excesiva transigencia de los avanzados.

La «Juventud Federal» de esta ciudad ha organizado una nutrida Sección Dramática, que inaugurará en breve sus tareas.

El día del *debut* háse fijado para el domingo 19 del próximo Abril, poniéndose en escena el drama en tres actos «Lo port de salvació» y la comedia «No guanyarém prou per sustos».

Actualmente se esta procediendo á la construcción del decorado escénico, sin perdonar gasto alguno.

Auguramos un brillante éxito á la Sección Dramática de nuestra «Juventud».

COLEGIO MODELO.—Teniamos noticia de la existencia de la única y verdadera «Colonia Escolar» que desde ha 21 años está establecida en España y nos propusimos visitarla.

Al efecto dispusimos que nuestro activo y celoso corresponsal se personara en San Feliu de Llobregat (Barcelona) donde radica el renombrado *Colegio Modelo Politécnico y Comercial*, y por él nos hemos convencido de que si bien está dicho establecimiento exento de todo lujo, cuenta con idóneos profesores españoles y extranjeros para cumplir plenamente con el vastísimo cuatro de asignaturas oficiales ó prácticas.

Además la hermosa posición topográfica, la extensión de sus jardines, la abundancia de agua, lo succulento de sus alimentos, el amor de sus directores, la excelencia de su atmósfera, la exclusión de rigorismo y la carencia de rutina, pues allí no hay libro de texto alguno, amen de la verdadera economía, pues sólo cuesta 45 pesetas la pensión, nos decide á recomendarlo en gracia de las ventajas que á todos debe reportar.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SALÓN DE BARBERÍA

Especialidad en el corte de cabello y barba

DE FRANCISCO LLAURADÓ

Abonos

Servicio á domicilio

8. APODACA, 8. TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayona, Pasajes, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves admitiendo carga y pasajeros. Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Certe y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO: DON MARIANO PERES

CALLE DE MISERICORDIA, 3. TARRAGONA. TELÉFONO NÚM. 45

Establecimiento de vinos y aguardientes

LA BATERÍA

DE JUAN ESTILLES

Rambla de San Juan, núm. 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

SE SIRVE Á DOMICILIO

SALÓN BARBERÍA



Ex alumno del Hospital provincial de Zaragoza

Tiene el honor de ofrecer al público sus más esmerados servicios.

Se hacen extracciones de muelas

Gratis á los pobres

DE MATIAS MARTIN

PRACTICANTE

18, Plaza de la Fuente, 18

LA JOYA DEL CENTRO

DE

JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.-Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva

SE SIRVE Á DOMICILIO

Casa de Comida de AGUSTÍN CID

Calle del Rosario, SANTA BÁRBARA (Tarragona)

En este establecimiento encontrarán los viajeros todo género de comodidades á la par que la mayor economía. Servicio esmerado. Departamentos especiales para todos los enfermos de la vista.

OBRAS Á 3 REALES TOMO

- Voltaire.—Diccionario filosófico (6 tomos).
- Reclus.—La montaña.
- Kropotkin.—Campos, fábricas y talleres.
- Idem.—La conquista del pan.
- S. Faure.—El dolor universal (2 tomos).
- J. Grave.—La Sociedad futura (2 tomos).
- L. Tolstoy.—Amo y criado.
- Idem.—La verdadera vida.
- E. Zola.—Cómo se muere.
- Idem.—El mandato de la muerte.
- O. Mirbeau.—El jardín de los súplices.
- C. Malato.—Filosofía del anarquismo.
- J. Raul.—Noli me tangere.
- Victor Hugo.—El Noventa y Tres (2 tomos).
- Idem.—Nuestra Señora de París (2 tomos).
- Idem.—El Sueño del Papa.
- Merezhkowskí.—La muerte de los dioses (2 tomos).
- V. Rydbeg.—Singoa.
- Guy de Maupssant.—El Horia.
- Petronio.—El Satiricón.
- Rider Haggard.—El hijo de los boers.
- La Torre.—Cuentos del Jucar.
- Matilde Serao.—¡Centinela.... alerta!
- H. Sudermann.—La mujer gris.
- M. Bueno.—Aras de tierra.

A 2 reales tomo

- Pi y Margall.—Trabajos sueltos.
 - Idem.—Diálogos y artículos.
 - Pi y Arsuaga.—El Oid Campeador.
- Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2º, Tarragona.—Librería de Pedro Tost, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.
- Y las que contienen las cubiertas de las obras anunciadas.

LA EDUCACIÓN

Colegio de 1.ª enseñanza

Rebolledo, 4

Conferencias y lecciones particulares, precios convencionales.

GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

de Pedro Redon

PLAZA DE OLÓZAGA, N.º 10

TELÉFONO N.º 15

SECCIÓN DE BOTILLERÍA

- Café Moka y Puerto Rico superior.
- 5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros á precios reducidos.
- Champagne Moet et Chandon á ptas. 11 la botella.
- Cognac Martel XXX á ptas. 10 la botella.
- Cognac Monlette XXXX (20 años) á ptas. 5 la botella.
- Jerez seco superior á ptas. 2 la botella.
- Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.

MARCAS GARANTIZADAS.—SE SIRVE A DOMICIO

LA "ESTRELLA POLAR" EN EL MAR ARTICO

1899-1900

Relato de la primera expedición italiana al Polo Norte

S. A. R. Luis Amadeo de Saboya, Duque de los Abruzos

Se suscribe en los kioscos de J. Monté é hijos, Rambla de San Carlos y Rambla de San Juan (frente á la calle del Conde de Rius). Precio: Una peseta cuaderno